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1) Előszó: a hazai előzményekről, a választott módszerről és a 

tárgyalt korpuszról 

Babitsig, Kosztolányiig és más nyugatos szerzőkig vezet vissza az 

angol romantika esszéírói iránti hazai érdeklődés. Több rendkívül 

elismerő utalás, az angol szerzők iránti erős vonzalmat kifejező írás 

ellenére – a Ruttkay Kálmán szerkeszette Az angol postakocsi: 

Angol romantikus esszék (Budapest: Európa, 1986) című fontos 

antológiától eltekintve – a tervezett fordítások nem készültek el, a 

magyar nyelvű értlmezések pedig szinte teljes egészében 

hiányoznak. Gál István 1973-ban tett megállapítása ma is igaznak 

hat: „a romantikusok prózaírói, különösen esszéírói széles körökben 

ismeretlenek maradtak nálunk. Kosztolányi ugyan élete végén 

fölfedezte Charles Lamb-et, de két kortársát, a vele egyenrangú 

Hazlittet és Leigh Huntot senki sem méltatta még. Pedig a magyar 

esszére az ő természetes, élőszavú, beszélgető stílusuk jó hatással 

lenne.” A disszertáció (a disszertáció szerzőjének fordításaival 

együtt) egyfelől ezt a máig érzékelhető hiányt igyekszik enyhíteni, 

másfelől két reményteljes hazai folyamathoz igyekszik kapcsolódni. 

Az egyik a brit esztétikatörténet–kritikatörténet körébe tartozó 

művek iránt a közelmúltban megnövekedett érdeklődés, amelyet 

például Lord Shaftesbury, Joseph Addison, Edmund Burke, Samuel 

Taylor Coleridge klasszikus szövegeinek fordításai jeleznek, vagy a 

Péter Ágnes által szerkesztett Angol romantika: esszék, naplók, 

levelek (Budapest: Kijárat Kiadó, 2003) című antológia. A másik az 

esszé műfaj problémái iránti hazai érzékenység, amelyet többek 

között az Alföld 2002/1-es számában megjelent tanulmányok, vagy a 

2008. április 4–5-én lezajlott Pécsi Országos Filozófiai 

Esszékonferencia előadásai bizonyítanak. 

 A módszertani alfejezet feladata azt tisztázni, hogy bár az 

elmúlt évtizedek irodalomelmélete számtalan jogos fenntartást 

fogalmazott meg a műfaji alapú taxonómiákkal szemben, mégis 

lehetséges és módszertani szempontból szükséges is egy 

nempreskriptív műfaj-leírás használata. Jean-Marie Schaeffer 

fogalmait követve ezt szintetikus műfajiságnak nevezem, s (erről 

szól a 2. fejezet) azt vizsgálom, hogy maguk a szövegek miképpen 

konstruálnak meg egy olyan hagyományt, amelyből kiolvashatóak a 
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művek értelmezését elősegítő műfaji normák. Alistair Fowler 

elméletére támaszkodva az esszét a csupán potenciálisan 

irodalminak nevezhető, történetileg folyamatosan változó határú 

nagyobb halmaz (műnem) egyik műfajaként írom le. A Northop Fry, 

Hans Robert Jauss vagy Frederic Jameson által megfogalmazott 

műfajelméleti megfontolásokat követve hangsúlyozom, hogy adott 

szerzők irodalomszociológiailag is jól körülírható köre és az ő 

olvasóközönségük között az 1810-es és 1820-as évek során kialakult 

retorikai természetű (vagyis a szöveg beszélője és az olvasó közötti 

viszonyt befolyásoló) „szerződés” keretében érvényes mindaz, amit 

a romantikus esszéről a disszertációban elmondok.  

Az utolsó alfejezet tisztázza, hogy e szempontok miért zárják 

ki Hazlitt, Lamb és Hunt olyan kiváló kortársait, mint Thomas De 

Quincey vagy S.T. Coleridge a disszertáció témaköréből.  

 

 

2) Töténeti előzmények és a romantikus esszé megkülönböztető 

jegyei 

 

A tizennyolc–tizenkilencedik század fordulójára – a korszak fontos 

gyűjteményes kiadásai jól mutatják ezt – bizonyos mértékig 

megszilárdult a brit esszé kánonja, kirajzolódni látszott egy tradíció, 

amelyhez képest a romantikus generáció önmagát értelmezni, 

pozícionálni tudta. Ez a fejezet arra tesz kísérletet, hogy kibontsa 

azokat a normákat, amelyek Huntnak, Hazlittnek és Lambnek négy 

legfontosabbnak érzett elődjükkel – Joseph Addisonnal, Robert 

Steellel, Oliver Goldsmithszel és Samuel Johnsonnal – kapcsolatos 

kritikai megjegyzéseiből kiolvashatók, s amelyek a romantikus 

esszéírók e csoportjának poétikai elveit összehasonlíthatóvá teszik. 

A romantikus szerzőknek a tizennyolcadik századi, ekkorra már 

klasszikusnak számító elődjeire vonatkozó megjegyzéseiből bontom 

ki az egyenlőségen alapuló, bensőséges társalgás helyzetének 

leírását, amely e műfaj alapvető retorikai szituációja.  

A fejezet második felében az esszé legfontosabb huszadik 

századi filozófiai elméletei (elsősorban Lukács és Adorno) és az így 

meghatározott romantikus hagyomány közötti kapcsolatokat 

tárgyalom. 

 

3) A közös kategóriája és az esszé poétikája William Hazlittnél 

 

A Hazlitt-fejezet fő témáját a szerző egy kulcsszavának, a ’közös’-t 

és ’közönséges’-t, ‘mindennapi-t’ is jelentő commonnek az 

értelmezéséből bontom ki. Végigkövetem a szerzőnek azt a 

törekvését – a korai filozófiai művektől az 1810-es évek kritikai 

írásain és a huszas évek elejének nagyszerű irodalmi esszéin át 

egészen a kései Napóleon-életrajzig –, hogy az értékrendjét, a 

műveiben érvényesített szempontrendszert valamilyen módon a 

„közösség” eszméjére alapozza. Az évek múlásával Hazlitt szemmel 

láthatólag elvesztette abba vetett hitét, hogy a közös alap fellelhető 

lenne, de a disszertáció szempontjából legfontosabb esszék mögött 

még pontosan ez az ideál áll. A mindennapi társalgás nyelvére építő 

esszé tipikus fiktív szituációja a társalgó közösség minden tagját 

érintő, érdeklő kérdésekről folyó közös beszélgetés. 
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4) „Evilági vallásosság” és az esszék fontossága Leigh Hunt 

életművében 

 

A Huntról szóló fejezet vezérfonalául a szerző egész életére kiható 

gyermekkori vallásos élményt s az abból eredeztethető, az életmű 

legkülönbözőbb pontjain felbukkanó meggyőződéseket választottam. 

Hunt családja 1791-ben, vagyis a francia forradalom éveiben 

csatlakozott egy Elhanan Winchester nevű univerzalista lelkész és 

szerző gyülekezetéhez. Ezáltal került be a család egy disszenter 

értelmiségi körbe, amely összekapcsolta a politikai és spirituális 

reformok szükségességét. Az univerzalista tanítás szerint a második 

eljövetelkor a teremtés egésze megtér a teremtőhöz, s a történelem 

szemlélhető a végső jó felé tartó lassú előrehaladásként. Ezt az élet 

minden terére kiható meggyőződést azért hangsúlyozom, mert máig 

uralja a szakirodalmat az a nézet, amely szerint Hunt igazán 

jelentőset fiatalkorában alkotott (lényegében az 1810-es években), 

bátor, harcias publicistaként, s mindaz, ami ezt követte csupán lassú 

hanyatlásként írható le. A fejezet ezzel szemben amellett érvel, hogy 

lényegében ugyanaz az értékrend nyilvánul meg a korai 

publicisztikában, mint az azt követő nem konfrontatív, de korántsem 

apolitikus írásokban, s hogy az univerzalizmusra visszavezethető 

meggyőződések valójában éppen azokban az irodalmi esszékben 

kapnak a legtökéletesebben hangot, amelyek Hunt hitéből 

eredeztethető optimizmussal magasztalják fel a legközönségesebb, 

legalázatosabb témákat is. 

 

5) A határoltság poétikája Charles Lamb Elia-esszéiben 

 

Ebben a fejezetben a Lamb-életmű (s azon keresztül a romantikus 

esszé) megítélésének egyik meggyökeresedett tézisével próbálok 

vitába szállni: azzal ugyanis, hogy Lamb-et mindegyre a „nagy” 

romantikusok (elsősorban Coleridge) „kicsi” megfelelőjeként írják 

le, vagyis egyfajta „fokozati” különbséget látnak közte és híresebb 

kortársai között. Ennek megfelelően azokra a kijelentésekre 

koncentrálok, amelyekben Lamb nagy tisztelettel elhatárolja magát 

Coleridge-től (és Wordsworthtől), és saját látásmódjának, 

poétikájának különbözőségét hangsúlyozza. A fejezetben Lamb 

önálló poétikájának alapgesztusaként a határok föltárását és a 

határok közötti megmaradást írom le. A romantika számos 

szerzőjével ellentétben Lamb prózaművészete kiismert, belakott, 

társas és jellemzően városi közegben bontakozik ki. Lamb számára 

az egyszerre elragadóan nagyszerű és pusztítóan veszedelmes 

művészi látomások nagy példája Coleridge költészete (és tágabban 

Coleridge pályája) volt. Ez a nagyszerűség azonban (részben 

életrajzi okok miatt is) az őrülettel társult Lamb gondolkodásában, s 

ő emiatt mindegyre igyekezett megmaradni a józanság „prózai” 

talaján.  

Lamb-nek a komikus színházról szóló gondolatai érdekes 

példáját nyújtják annak a „köztességnek” (határok között 

maradásnak), amelyre az érett életműve épül. Lamb szerint a jó 

komédia nézője olyan köztes helyzetben találja magát, amelyben 

egyrészt alkalmazhatatlanok a mindennapokban érvényes erkölcsi 

normák (s ezért nincs értelme ítélkeznie a szereplők fölött), másrészt 

viszont mégsem ragadja magával a mű fiktív világa (mint a 



4 

 

szereplőkkel való azonosulásra épülő tragédiák esetében). Amellett 

érvelek, hogy az Elia-esszék olvasója is nagyon hasonló helyzetben 

van: az esszék egyrészt a mindennapokra épülnek – s a szorgos 

kutatóknak sikerült szinte minden személyt, helyszínt 

beazonosítaniuk Lamb életrajza alapján –, de az ismerős világot 

némiképp szokatlan fénytörésben látjuk az esszékben: „valóság” és 

„fikció” közötti képzelt területen él Elia. E köztesség kialakításának 

komikus és elégikus eszközeit írja le az utolsó alfejezet. 

 

6) Összefoglalás: a fenséges kerülése a romantikus esszéíróknál 

 

Az első fejezetben műfajtörténeti szempontól igyekeztem együtt 

tárgyalható csoportként bemutatni Hunt, Hazlitt és Lamb esszéit. A 

három központi fejezetben a disszertáció fókuszában álló három 

életmű vizsgálata során arra törekedtem, hogy olyan alapvető 

motívumokat mutassak ki, amelyek megmagyarázzák, miért éppen 

az esszé műfajában alkották a legjelentősebbet. Az utolsó fejezet 

ezek után egy esztétikatörténeti probléma mentén beszél ismét 

együtt a három szerzőről. A fenséges kategóriája sokak szemében 

szinte szinoním a romantikáéval, de a három itt tárgyalt életműben 

közös a fenségessel társított tapasztalatok, nyelvi regiszterek, 

megszólalásmódok kerülése. A retorikai és a természeti fenséges 

kategóriáival szembeni távolságtartás eseteit elemzem ebben a 

fejezetben, amelyeket nem pusztán egyéni alkatok esetleges 

találkozásaként, hanem a romantikus esszéírók e csoportjának közös 

poétikai alapelveként kívánok értelmezni, hiszen ez a műfaj, Hazlitt 

szavaival „megmarad a férfiak és a nők ismerős világában.” Ha a 

fenséges értékrendjét a meghaladás, az áthágás és az uralás 

kulcsszavaival lehetne összefoglalni, akkor erre az esszé válasza az 

emberi korlátok tiszteletben tartása, a közös dolgainkért való 

felelősségvállalás és a barátok közötti egyenlőség. 


